

香港文匯報訊 (記者 盧靜怡 廣州報道) 《中共廣東省委關於制定廣東省國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》(下稱廣東「十五五」規劃建議)8日正式發布，為廣東未來五年發展明確目標導向，勾勒出清晰可循的發展脈絡。

粵港澳大灣區建設是廣東「十五五」規劃建議謀篇布局的重點，在全文部署的58條具體措施中，「大灣區」一詞被高頻提及25次。規劃建議特別提到，要打破制約經濟循環的卡點堵點，加快建設粵港澳大灣區統一大市場公平競爭先行區，深化對內經濟聯繫，實現更大範圍的資源共享、市場相通、產業相融。專家指出，大灣區統一大市場公平競爭先行區的建設，聚焦打破行政壁壘的制度性創新，將決定未來五年粵港澳大灣區合作的深度與質量。廣東深度打通大灣區內地城市的堵點，有利於提升內地城市營商環境，與港澳實現更高水平規則銜接，提升區域整體開放水平，為港澳服務業進入內地提供更大的空間。

廣東「十五五」規劃建議提出，展望未來，從黨的二十大到二〇三五年，將用13年時間基本實現社會主義現代化、建成一個現代化的新廣東。到那時，經濟總量實現倍增，人均地區生產總值達到中等發達國家水平。為實現這一目標，加快粵港澳大灣區建設被視為廣東未來發展的戰略重點。規劃建議針對大灣區建設的目標，提出要持續深化規則銜接、機制對接和政策協同、資源共享，努力實現重點突破、全面推進，攜手港澳建設世界級的大灣區、發展最好的大灣區。

規劃建議涉及「大灣區」有25處，涉及「一體化」有14處，其中包括探索粵港澳大灣區貿易一體化；推出更多「灣區標準」「灣區認證」，提升大灣區市場一體化水平；以深中一體化為突破口，推動東西兩岸融合互動發展，帶動珠三角深度一體化。其中，更為核心的是部署「深度參與構建全國統一大市場」的安排中，提出將加快建設粵港澳大灣區統一大市場公平競爭先行區，深化對內經濟聯繫，實現更大範圍的資源共享、市場相通、產業相融。

打破傳統行政區劃管理資源模式

中山大學區域開放與合作研究院院長毛艷華告訴香港文匯報記者，「十四五」以來，國家明確提出要建設全國統一大市場，這是構建新發展格局的基礎之一。「大灣區作為全國開放程度最高、市場化程度最強的區域之一，更需要在市場一體化方面先行先試，目的就是為全國統一大市場建設提供可複製、可推廣的經驗。」

廣東「十五五」規劃建議 建灣區統一大市場先行區

專家：破除內地九市隱形壁壘 與港澳實現更高水平規則銜接



●廣東「十五五」規劃建議提出，加快建設粵港澳大灣區統一大市場公平競爭先行區。圖為灣區一家先進製造企業車間。

香港文匯報記者盧靜怡 攝

廣深聯動自然是最關鍵的『示範』。」

至於其他大灣區內地城市亦有改革任務。規劃建議還提出，支持東莞、中山探索開展特大鎮(中心鎮)擴權賦能改革試點。毛艷華認為，東莞、中山等地鎮街經濟發達、產業集聚度高，但當前不少經濟管理環節存在「審批鏈條過長」的情況，尤其在土地審批、生產用地調整、土地功能變更等方面仍然存在上級審批周期長的問題。「很多急需的市場化目標就因此耽擱了。」他認為，未來應該通過推行擴權賦能改革，提升特大鎮(中心鎮)的行政管理權限，增強要素承載能力。

降港澳要素進入內地制度性成本

對於香港而言，廣東深度打通大灣區內地城市的堵點，有利於提升內地城市營商環境，與港澳實現更高水平規則銜接，提升區域整體開放水平，為港澳服務業進入內地提供更大的空間。「大灣區進入高質量發展新階段，需要更廣闊的發展空間，也需要港澳的資本、人才和技術更充分參與。」毛艷華說，香港本身就是自由市場經濟，與內地推動的一體化公平競爭方向一致，廣東打造大灣區統一大市場公平競爭先行區，將進一步降低港澳要素進入內地的制度性成本，持續增強港澳各界參與內地建設、共享發展紅利的意願與信心。

內地九市將建一體化發展聯席會議制度

香港文匯報訊 (記者 盧靜怡 廣州報道) 香港文匯報記者注意到，廣東「十五五」規劃建議發布前不久，廣東省十四屆人大常委會第二十二次會議行使重大事項決定權，通過《廣東省人民代表大會常務委員會關於促進粵港澳大灣區內地九市內涵式高質量發展的決定》。《決定》提到，將構建大灣區內地九市跨行政區合作發展新機制，深化經濟區與行政區適度分離改革，創新「中心城市研發+周邊城市製造」「總部+基地」「前端+後台」「總裝+配套」等多種合作模式，探索建立跨區域利益共享機制。

為全國統一大市場建設先行探路

廣東省發展改革委副主任、省大灣區辦常務副主任朱偉在談到貫徹實施《決定》的有關工作安排時

制，這是大灣區體制機制內的重要創新。」

毛艷華解釋，《決定》提出的「經濟區與行政區適度分離改革」，並非削弱行政區功能，而是為了解決產業鏈跨市分工的現實需要。「行政區是負責教育、醫療、基礎公共服務。而經濟區是依據產業鏈、供應鏈布局形成，是一個天然的跨區域的概念。產業鏈上下游分布在不同城市，這就需要用經濟區的概念來理解。」他指，這個適度分離是指，人口流動時，其社會福利、公共服務仍由行政區負責，而涉及到跨區域的經濟活動，就可以不按行政區劃分，更加有利於提高區域整體產業競爭力，實現高質量發展。他說：「通過聯席會議機制、區域利益共享與補償機制，統一規劃、優化產業布局，可以解決大灣區跨市合作中長期存在的痛點。」

●未來產業和新興產業是廣東「十五五」的發展重點之一。圖為大灣區一家人形機器人企業。

整理：香港文匯報記者 盧靜怡



香港文匯報記者盧靜怡 攝

中國外貿連10月增長 中美「休戰期」利出口

香港文匯報訊 (記者 朱輝 北京報道) 海關總署8日公布的最新數據顯示，今年11月份，中國貨物貿易進出口總值3.9萬億元(人民幣，下同)，同比增長4.1%。其中，出口2.35萬億元，同比增長5.7%；進口1.55萬億元，同比增長1.7%。海關總署統計分析司司長呂大良表示，截至11月份，中國貨物貿易進出口已經連續10個月保持同比增長。11月當月，進出口同比增速回升，比上月加快了4個百分點。當月出口、進口雙增長，同比、環比雙增長，中國外貿韌性和活力持續彰顯。

前11月貨物貿易進出口增3.6%

數據顯示，今年前11個月，中國貨物貿易進出口總值41.21萬億元，同比增長3.6%。其中，出口24.46萬億元，同比增長6.2%；進口16.75萬億元，同比增長0.2%。

分區域看，前11個月，東盟為中國第一大貿易夥伴，中國與東盟貿易總值6.82萬億元，同比增長8.5%。歐盟為中國第二大貿易夥伴，中國與歐盟貿易總值5.37萬億元，同比增長5.4%。美國為中國第三大貿易夥伴，中國與美國貿易總值3.69萬億元，同比下降16.9%。

同期，中國對共建「一帶一路」國家合計進出口21.33萬億元，同比增長6%。

AI投資熱潮推芯片出口高增長

分產品看，前11個月，中國出口集成電路1.29萬億元，同比增長



●11月份，中國貨物貿易進出口總值3.9萬億元，同比增速回升至4.1%。圖為12月5日，一艘滿載出口汽車的滾裝貨輪駛離安徽蕪湖港碼頭。

新華社

25.6%；出口汽車8,969.1億元，同比增長17.6%。

值得注意的是，中美第五輪經貿會談之後，迎來一年「休戰期」，這為中國外貿企業出口帶來增長契機。東方金誠研究發展部執行總監馮鈴指出，8月美國對歐盟、越南等經濟體上調關稅落地後，全球貿易正在經歷一個劇烈震盪過程，其中10月全球貿易增速顯著下行，11月則出現反彈。縱觀全球，作為全球貿易的風向標，11月韓國出口同比增長8.4%，增速較上月加快4.8個百分點；中國作為全球頭號商品貿易大國，11月全球貿易反彈也會帶動自身出口增速走高。另值得一提的是，當前全球性AI投資熱潮在持續，會繼續推動芯片出口在11月保持高增長，而汽車出口短期內也延續強勢。

國際貨幣基金組織上海中心開業

香港文匯報訊 據新華社報道，12月8日，國際貨幣基金組織上海中心正式開業。作為國際貨幣基金組織在全球設立的區域中心之一，上海中心的開業運營對於深化基金組織與中國的合作具有重要意義。

記者從中國人民銀行了解到，國際貨幣基金組織上海中心，旨在加強國際貨幣基金組織與亞太地區經濟體的交流與合作，就新興市場和中等收入國家關注領域開展相關研究，為區域內經濟體提供有針對性的能力建設支持，維護全球和區域金融穩定。

有利維護全球和區域金融穩定

中國人民銀行行長潘功勝表示，上海中心開業運營，充分體現了中國與基金組織倡導合作共贏的堅定立場，對於深化基金組織與中國的

合作，促進亞太區域國家間的宏觀經濟政策交流和協調，維護全球和區域金融穩定、完善全球金融治理具有重要意義。中國人民銀行將繼續與上海市和基金組織一道，全力支持上海中心的建設與發展。

國際貨幣基金組織總裁格奧爾基耶娃表示，上海中心將作為重要樞紐，推動新興市場和中等收入國家相關政策領域的研究工作，深化基金組織與區域內成員國、區域性機構以及其他利益攸關方的對話與交流。

上海市市長龔正表示，期待上海中心通過提供政策研究、能力建設、促進合作交流等積極舉措，支持上海國際金融中心建設，為擴大金融高水平對外開放提供更大助力。上海市將繼續為基金組織上海中心高效運營創造良好條件和提供便利。